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【 正 解 】 ① イ  ② (例)都から国司が派遣されて  ③ イ→エ→ア→ウ  ④ 浄土真宗 

⑤ 千歯こき  ⑥ エ 
【 解 説 】 
① ギリシャでは，紀元前 8 世紀ごろにポリスとよばれる都市国家が成立し，男子の市民全員による民主政が行われた。紀元前 4 世紀

になると，ギリシャの北に位置するマケドニアが勢力をのばし，ギリシャを征服すると，アレクサンドロス大王が西アジアに進出して

ペルシャ帝国も征服した。アは紀元前16世紀，ウは紀元後7世紀のできごとである。 
② 律令制において，地方には都から各国に国司が派遣され，都と各国を結ぶ道路も整備された。しかし，平安時代に入ると，国司に任

命された者が任地に行かずに代理だけを送ったり，国司が不正に税を取り立てたりする例がみられるようになった。 

③ イ(1221年)→エ(1232年)→ア(1274年，1281年)→ウ(1297年)の順である。 

④ 親鸞が開いた浄土真宗は一向宗ともよばれ，15世紀半ばに蓮如が北陸地方で布教を進めると急速に信者を増やした。1488年に，加

賀国では信仰による結びつきを強めた人々が一向一揆を起こし，守護大名をたおして自治を行うようになった。 
⑤ 千歯こきは稲を刈り取った後の脱穀作業の効率を飛躍的に向上させた。江戸時代には，千歯こきのほかにも備中ぐわや唐箕，千石通

しといった様々な農具が開発され，また農業の方法を書き記した農書が刊行されるなどして，生産力が向上した。 

⑥ 徳川綱吉は，学問を奨励し，特に朱子学を重視して，武力ではなく学問や礼節を大事にする文治政治を行った。 

 
 

 
【 正 解 】 ① B  ② ア，ウ  ③記号 ア  理由 (例)ドイツより賃金が低く経済的に貧しいため，高い収

入を求めてドイツに行く人が多いから。  ④ イ  ⑤ ア 
【 解 説 】 
① 図1は中心の東京からの距離が正しく描かれた地図なので，東京から直線で最も遠い都市を選ぶ。 
② Eの都市(アリススプリングス)が属するオーストラリア大陸の中央部は乾燥帯に属している。乾燥帯は，アフリカ大陸の北部や中央

アジア周辺に多くみられるため，アやウが当てはまる。イは熱帯，エは冷帯(亜寒帯)，オは温帯に属している。 

③ 世界的な移民の流れとして，経済的に貧しい国・地域の人々が，経済的に豊かな国・地域に流入することがみられる。とくにヨーロ

ッパでは，EUの加盟国間で原則として国境を自由に通過できることから，経済的に遅れている東ヨーロッパの国々からの労働者や移

民が，ドイツに多く流入している。 
④ ブラジルやコロンビア，ベトナム，インドネシアなど，赤道に近い熱帯の国々が多いことから，コーヒー豆と判断する。 
⑤ 高齢者の人口は，W が約 9283 千人，X が約 3587 千人，Y が約 8506 千人，Z が約 5179 千人。人口密度は，W が約 93.6 人/㎞２，

Xが約48.2人/㎞２，Yが約139.3人/㎞２，Zが約16.1人/㎞２である。したがって，高齢者の人口が最も多いのはW(スペイン)，人口

密度が最も高いのはY(タイ)である。 
 
 
 
【 正 解 】 ① 西南戦争  ② イ，ウ  ③ エ→イ→ア→ウ  ④ 二・二六(事件) 

⑤ (例)アメリカ合衆国が，日本の国内に引き続き軍事基地を置くこと。  ⑥ ウ 
【 解 説 】 
① 西郷隆盛は，明治政府の要職について廃藩置県などの政策を進めたが，朝鮮を武力を背景に開国させようとする征韓論が退けられた

ことで政府を去った。鹿児島に戻った西郷隆盛は，特権を奪われつつあった士族におし立てられて西南戦争を起こしたが，近代的な装

備の政府軍に敗れた。 
② ア…衆議院と貴族院で構成された。エ…五箇条の御誓文は，新政府が成立してすぐの 1868年に出された。 
③ エ(1914年)→イ(1917年)→ア(1920年)→ウ(1923年)の順である。 
④ 二・二六事件以降，軍部の政治的な発言力がより強まった。 

 

 

⑤ サンフランシスコ平和条約の締結によって日本は独立を回復し，ＧＨＱが日本から引きあげることになったが，朝鮮戦争が起こって

いたことや冷戦(冷たい戦争)の対立の激化を背景に，アメリカ軍が引き続き日本に軍事基地を置く必要があったため，日米安全保障条

約を結んだ。 

⑥ 与党の自由民主党と，最大野党の日本社会党を中心とする政治の構図を 55年体制という。55年体制は1993年に非自民・非共産の

8党派による細川護煕内閣が成立したことで終わった。 
 
 
 
【 正 解 】 ① イ  ② ウ  ③ (例)高速道路網が整備され，トラックによる輸送が便利になったから。 

④ 浜松(市)  ⑤ イ 
【 解 説 】 
① ウ(神戸市)→エ(姫路市)→イ(広島市)→ア(北九州市)の順である。 
② 畜産の割合がとくに高いPは宮崎県，米と果実の割合が高いQは山形県，米の割合がとくに高いRは石川県，野菜と果実の割合が

高いSは長野県に当てはまる。 
③ 日本では，関東地方から九州地方北部にかけて連なる太平洋ベルトで，港湾に近い臨海型の工業地帯・工業地域が発達してきた。

1970年代以降になると高速道路の整備が進み，トラック輸送が便利になったことなどで，内陸型の工業地域が発達するようになった。 
④ 東海工業地域は静岡県に広がる工業地域で，Bの浜松市のほか，製紙・パルプ業がさかんな富士市などの工業都市がある。 
⑤ 貿易において，海上輸送は燃料や原料，自動車などの大きな工業製品などの輸送，航空輸送は集積回路や通信機など，小型で軽量な

わりに高価な品目の取り扱いが多い。したがって，関西国際空港にはイかエが当てはまり，輸入総額が最も多いエが成田国際空港，イ

が関西国際空港に当てはまる。なお，アは名古屋港，ウは千葉港が当てはまる。 
 
 
 

【 正 解 】 ① 集団的自衛権  ② エ  ③ ウ  ④ (例)10 日以内に衆議院を解散するか，総辞職する。  
 ⑤ イ   ⑥ ア  ⑦ (例)地方税の割合が小さい県ほど，地方交付税交付金の割合が大きい傾向に    

ある。  ⑧ 配当  ⑨ ワーク・ライフ・バランス  ⑩ ア   

【 解 説 】 
① 他国からの攻撃に対し，一国で対処するのではなく，密接な関係にある国が集団で対処することから，集団的自衛権という。 

② エ…家を建てることについては，財産による制限は設けられていない。ただし，不備な建築は公共の福祉の観点から制限されている。 
③ 個人情報の管理については，近年になって提唱されるようになったプライバシーの権利に属するものであり，日本国憲法が公布・施

行されたころには考えられていなかった「新しい人権」の一つである。 
④ 衆議院が内閣不信任の決議をした場合，内閣は 10日以内に衆議院を解散するか，総辞職する。衆議院を解散した場合は衆議院議員

総選挙が行われ，その後に召集される特別会(特別国会)で内閣総理大臣が指名される。 
⑤ Y…最高裁判所の長官は，内閣が指名し天皇が任命する。その他の裁判官は内閣が任命する。 
⑥ ア…都道府県議会議員，市(区)町村議会議員ともに，被選挙権は25歳以上である。なお，都道府県知事の被選挙権は 30歳以上，市

(区)町村長の被選挙権は 25歳以上である。イ…都道府県議会，市(区)町村議会議員の任期は，ともに 4年である。ウ…条例は，首長が

その案を議会に提出するなどしたのち，議会で議決されることで制定される。エ…地方議会は首長に対し不信任の議決を行うことがで

きる。また，首長は地方議会を解散する権限を持つ。 
⑦ 地方交付税交付金は，地方公共団体間の歳入の不均衡を縮小するために国から支給される資金で，歳入にしめる地方税の割合が小さ

いほど地方交付税交付金の割合が大きくなる傾向にある。 
⑩ 製造物責任法(PL法)は，商品の欠陥で消費者が受けた被害について救済するために定められた法律である。 
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